. ©Omayin mithafizasi noyi oyradir?

A) )iscilorin tohliikozlik vo saglam soraitds islomok hiiququnu;
B) Otraf miihitin miihafizasi;

C) Hoyat foaliyyatinin tohliikosizliyi;

D) Ekoloji sistem;

E) Fovgolado hallardan qorunmagi.

. ©moyin miihafizasi osas ne¢o hissodon ibaratdir?

A) )4 hissadon;

B) 5 hissoadon;

C) 3 hissaodon;

D) 2 hissadoan;

E) 6 hissadon.

. ©moyin miihafizosinin I hissosi nodon bohs edir?

A) )Omok miihafizasinin hiiquqi — togkilat1 asasindan;
B) Tohliikasizlik texnikasinin asaslarindan;

C) Yangin profilaktikasi;

D) ©moak gigiyenast va istehsalat sanitariyasindan;
E) Laboratoriya islorindaon.

. ©moayin miihafizasinin II hissasi nadan bahs edir?

A) )Omok gigiyenasi va istehsalat sanitariyasindan;
B) O9mok miihafizasinin hiiquqi — toskilat1 asasindan;
C) Laboratoriya islorindon;

D) Tohliikasizlik texnikasinin asaslarindan;

E) Yangin profilaktikasi.

. ©moyin miihafizasinin III hissasi nadan bahs edir?
A) )Tohliikosizlik texnikasinin asaslarindan;

B) Yangm profilaktikas;

C) Laboratoriya islorindon;

D) Omok miihafizasinin hiiquqi — togkilati asasindan;
E) ©Omok gigiyenasi va istehsalat sanitariyasindan.

. ©moyin miihafizosinin IV hissasi nodon bohs edir?
A) )Yangin profilaktikasi;

B) Laboratoriya islorindon;

C) Omoak gigiyenasi va istehsalat sanitariyasindan;
D) Tohliikasizlik texnikasinin asaslarindan;

E) Omok gigiyenas: va istehsalat sanitariyasindan.

. Azarbaycan Respublikasinin amok qanunvericiliyinds isladilon asas mafhumlarin anlayisi
Omok Macallasinin hansi maddoasinds verilmisdir?
A) )3

B) 27

C) 48

D) 15

E) 5



8. Istehsalatda bodboxt hadisolorin tohqiq edilmosi vo geydo alinmast AR hansi nazirliyi
torofindon hoyata kecirilir?

A) )AR amok va shalinin social miidafiosi nazirliyi ;
B) Tahsil nazirliyi;

C) FH nazirliyi;

D) igtisadi inkisaf nazirliyi;

E) Daxili islor nazirliyi.

9. Istehsalatda bodboxt hadisolorin tohqiq edilmosi vo geydo alinmasi negonci ildo, hansi
ayda vo nazirliyin hansi sayli gorari ilo tosdiq edilmis osasnamoys uygun olaraq hoyata
kecirilir?

A) )1 iyul 1997 — ci il 24-8 sayh gorar;
B) 5iyul 1998 —ci il 25-7 sayh qgorar;
C) 7 may 2002 — ci il 27-5 sayh qorar;
D) 15 aprel 2005 — ci 1116-5 sayli qorar;
E) 1 yanvar 2000 — ci il 7-8 sayl gorar.

10. AR Omok vo ohalinin sosial miidafiosi nazirliyinin qobul etdiyi osasnamo kimo samil
edilmalidir?

A) )AR orazisindofoaliyyot gostoron biitiin hiiquqi vo fiziki soxsloro, elocods xarici
hiiquqi soxslorin niimayondaliklorino;

B) AR - do foaliyyat gdstormayan xarici hiiquqi soxslors;

C) Xaricda foaliyyat gostoran Azorbaycanlilara;

D) AR - da faaliyyat gdstormoayan soxslors;

E) AR - do foaliyyat gdstormoyan soxslora.

11. Istehsalatda bas vermis bodboxt haisolor naticosindo xosarotlorin dorocolori hansi
miiossiso torifindon verilmis roy asasinda miioyyon edilir?
A) )Tibbi ekspert vo ya sohiyyo miiossisosi torafindon;
B) Homkarlar toskilat1 tarafindon;

C) Miiossisanin rohboari torafindan;
D) Miiassisonin bas miihondisi torafindon;
E) Miiassisonin bas miihasibi torafindon.

12. Xasarat nadir?

A) )Har hans1 bir xarici faktorun tosirindon toxumanin va organin anatomik tamliginin va
ya fizioloji funksiyasinin pozulmast;

B) Toxumanin vo orqanin anatomik tamliginin vo ya fizioloji funksiyasinin
pozulmamast;

C) Toxumanin vo orqanin anatomik tamliginin pozulmamasi;

D) Toxumanin fizioloji funksiyasinin pozulmamast;

E) Insan siimiiklorinin zodolonmaosi.

13. Xasaratin ne¢o novii var?

A) )3

B) 4

() I}

D) 6

E) 7



14. Bodboxt hadiso bas verdikdo hansi formal aktla rosmilosdirilir vo geydo alinir?
A))iz
B) IR
C) H
D) ID
E) ZI
15. Hans1 halda 1Z formali akt tortib edilmalidir?
A) )iscinin omok qabiliyyatinin bir giindon artiq miiddoto itirildikdo vo ya tibbi roy
osasinda bir giindon artiq miiddstds basqa iso kegirilmasino sobob olduqda;
B) Tobii 6lim;
C) Oziins qosd;
D) Intihar hadisosi;
E) Monovi zarar.
16. Hans1 halda 1Z formali akt tortib edilmomalidir?
A) )Tobii Oliim, Oziino qgosd, intihar hadisalori, zarar¢okonlorin cinayat torodorkon
aldiglart zadslonmoalor zamani;
B) Iscinin amok haqq bir giindon artiq miiddats itirildikdo;
C) Tibbi roy asasinda bir giindon artiq miiddotdos basqa iso kecirildikdo;
D) Iscinin amok haqq bir giinden artiq itirildikde vo basqa iso kegirildikdo;
E) Monovi zarar.
17.1s yerindo iscilorlo miioyyon edilmis fasilolor zamani (nahar, texnoloji vo s.) bas vermis
badbaxt hadisaler iizro iZ formali aktin tortib edilmasi hagqinda gorar1 kim vo na vaxt
vermolidir?
A) )Komissiya torofindon tohqigat qurtardigdan sonra;
B) Homkaorlar ittifaqi torafindon tohqiqat qurtardigdan sonra;
C) Miiassisonin rohbarliyi torafindon tohqgiqat zamanti;
D) Bas miihondis torafindon tohqiqat qurtardigdan sonra;
E) Bas miihasib.
18. Istehsalatda badbaxt hadisalorin vaxtinda vo diizgiin tohqiq edilmasi vo ugota alinmasina
kim mosuliyyat dasiyir?
A) )Maoassisonin rohbari;
B) Komissiya;
C) Homkorlar ittifaqs;
D) Sex raisi;
E) Bas miihasib.
19. Istehsalatda bas vermis yiingiil vo az afir xosaratlorlo yaranan bodboxt hadisolorin
tohqgiqati kim torafindon aparilmalidir?
A) )Miiassisada yaradilan komissiya torafindan;
B) Miiassisonin rohbari torofindon;
C) Homkorlar togkilati torofindon;
D) Tohliikasizlik texnikas1 miihondisi torafindan;
E) Orazi iizro saho inspektoru.



20. Bodboxt hadisa torafindon zorarcokon kimo molumat vermolidir?
A) )Is rohbarino;
B) Novbo raisino;
C) Homkaorlar ittifaqina;
D) Komissiyaya;
E) Kadrlar s6basi miidirina.
21. Badboxt hadisa bas verdikds hadisonin sahidi kima xobar vermoalidir?
A) )Is rohbarino;
B) Homkorlar ittifaqi komitosing;
C) Komissiyaya;
D) Miisassisanin rahbaring;
E) Kadrlar s6basi miidirina.
22. Is rohbori badkoxt hadisa zamani ilk novbado hansi vozifoni yerino yetirmalidir?
A) )Zarargokons ilk yardim gostorarok sohiyys montogosine catdirilmasini togkil etmoli
vo bélmoenin rohbarina xabar vermalidir;
B) Homkarlar ittifaqr komitosino xobar vermali;
C) “Dovlot daq ” texniki nozarato xobor vermali;
D) Zorarg¢okona heg bir komok etmomali;
E) Zoror ¢okonin evino molumat vermali.
23. Tadqiqat komissiyas: 1o baslayanadok is yerindoki sorait vo avadanliglarin voziyyati
neco olmalidir?
A) )Hadisonin bas verdiyi anda oldugu kimi saxlanilmalidir;
B) Aparatlarin yeri doyisdirilmalidir;
C) Aparatlar tomirs verilmolidir;
D) Aparatlar basqa is yerino daginmalidir;
E) Avadanliq yenilari ilo ovoz edilmolidir.
24. Bolmonin rahbori badboxt hadiso barods kimo molumat vermolidir?
A) )Miiassisonin rahbaring, omayin miihafize xidmatina, homkarlar ittifagi komitasing;
B) Fohloloro;
C) “Dovlat daq” texniki nozarats;
D) Zarargokanin ailasing;
E) Motbuata.
25. Bodboxt hadiso hagda daha hansi nozarot komitosino xabor vermalidir?
A) )“Dovlot daq ” texniki nozarot komitasing;
B) Yangin sondiirmo komitasino;
C) Otraf miihitin qorunmasi komitasing;
D) FH vo HFT komitasing;
E) Milli tohliikasizlik nazirliyina.
26. “Dovlat daq 7 texniki nozarat komitasinin yerli orqanlarina badboxt hadise hagqinda kim
xobar vermalidir?
A) )Miiassisonin rahboari;
B) Omoyin miihafizosi xidmati raisi;
C) Sex raisi;
D) Homkarlar ittifaqi komitasing;



E) Miihasibata.
27. Miiossisonin rohbori bodboxt hadiso bas verdikdon sonra 6z omri ilo hansi torkibli
komissiya yaratmalidir?
A) )Sex roisindon, omoyin miihafizosi komissiyasinin niimayondoesindon, omok
miihafizasi xidmatinin raisindon ibaratdir;
B) Sex roisindon, omoyin miihafizosi komissiyasinin niimayondosindon, miiossiso
rohboarindan;
C) “Dovloat daq” texniki nozarat;
D) Omoyin miihafizosi komissiyasinin niimayondosindon, miiossiso rohbarindon;
E) Miilki miidafio qoaragah raisi vo sex raisi .
28. Komissiya ne¢a giin oarzinda badbaxt hadisonin saraitini va sabablarini tohqiq edir?
A) )3
B) 4
() I}
D) 6
E) 7
29. Bodboxt hadiso zamani tortib edilmis 1Z formali akt neco niisxa tortib edilir?
A) )5
B) 6
C 7
D) 8
E) 3
30. iZ formal1 akt tosdiq edilmok iiciin kimo gondorilir?
A) )Miiassisonin rahbaring;
B) Sex raising;
C) Omoyin miihafizosi komissiyasinin niimayondosino;
D) ©Omok miihafizasi xidmatinin raising;
E) Miihasibata.
31. IZ formali akta kimin izahatlar1 olavo edilmolidir?
A) )Sahidlarin, zarar¢okanin;
B) Miioassisanin rahbarinin;
C) Homkarlar ittifaqir komitasinin;
D) Sex raisinin;
E) ©Omoyin miihafizosi komissiyasinin niimayondasina.
32. 1Z formali akta hans1 senadlor olava edilmalidir?
A) )Is yerinin (avadanhqlarin, qurgularin) voziyyati, tohliikoli vo zororli istehsalat
amillorini xarakteriza edan planlar, sxemlor vo basqa sonadlor;
B) Miiassisonin plani;
C) Bodboxt hadiso bas vermis sahonin plani;
D) Miiassiso vo badboxt hadiso bas vermis sahonin plan;
E) Zororli istehsalat amillorini xarakterizo edon planlar.
33. 1Z formali akta hansi roy olavo edilir?
A) )Tibbi ray;
B) Sex raisinin ray;
C) Miiassisa rohbarinin rayi;
D) Homkarlar ittifaqr komitasinin rayi;



E) Kadrlar sobosinin raisinin rayi.

34. Todgiqat qurtardiqdan sonra IZ formaliakt kimo gondarilir?

35.

A) )Zororgokons, sex roising, omoyin xidmaoti roisine (miithondisine, dovlet omok
miifottisliying);

B) Miiassisanin rohbaring, amok va ohalinin sosial miidafia nazirliyins;

C) Homkarlar ittifaqi togkilatina;

D) “Dovlot daq” texniki nozarat komitosing;

E) Omoyin xidmati raisina.

IZ formal1 akt vo materiallari ilo birlikdo badbaxt hadiso qeyda alinan miiossisodo neca il

saxlanmalidir?

A) )45

B) 50

C) 55

D) 60

E) 65

36. Zororgokonin amok qabiliyyatinin miivoqqgeti itirilmoesi vaxti qurtaran kimi IZ formali

37

38.

aktin hans1 bandi doldurulmalidir?

A) )Badbaxt hadisalarin naticalari hagqinda 14 — cii band;

B) Badboxt hadisalarin tofsilatt haqqinda 11 — ci band;

C) Badbaxt hadisalarin sahidlari hagqinda 13 — cii band;

D) Xarab olmus avadanliq va alatlarin doyari hagqinda 15-ci band;
E) Xarab olmus avadanliq vo alatlorin doyari hagqinda 25-ci band.

. Badboxt hadisonin tofsilati hagqinda 14 — ci bond kim torofindon doldurulmalidir?

A) )Hadiso bas vermis sexin rohbori;

B) Hadiso bas vermis miiossisonin rohbari;

C) Miiossisonin homkarlar ittifaqi toskilati;

D) Miiassisonin rohbarliyi torofindon togkil olunmus komissiya torafindan;
E) ©Omok miihafizasi xidmatinin raisi tarafindon.

14 — cii bandin barados hansi togkilata melumat géndorilir?

A) )Dovlat omak miifattisliyine, omok miihafizosi xidmatinin raising;

B) Hadiso bas vermis miiossisonin rohbaorino, miiossisonin homkarlar ittifaqina;
C) Miiassiso rohbarliyi torafindon toskil olunmus komissiyaya, sex raisino;
D) “Dovlot daq” texniki nozarot komitosing, miiossisonin rohbaring;

E) Omoyin xidmati raisina.

39. Miiassisada basqa togkilat torafindon gondorilmis isci ilo bag vermis badbaxt hadiss hansi

toskilat torafindon tohqiq edilir?

A) )Hadiso bas vermis miiossiso miidiriyyatinin yaratdigi komissiya torofindon,
zaragakonin mansub oldugu toskilatin niimayandasinin istiraki ilo;

B) Hadiso bas vermis miiossiso miidiriyyatinin yaratdigi komissiya torofindon;

C) Zoragokonin monsub oldugu togkilatin yaratdigi komissiya torafindon;

D) Zoaragokonin monsub oldugu togkilatin niimayondasinin istiraki ilo;

E) Zorocokonin monsub oldugu toskilatin miidiriyyatinin yaratdigi komissiya torofindon.



40. Bagqa togkilat torofindon gondorilmis isci ilo bag vermis bodboxt hadiso hansi togkilat
torafindon ugota alinir?
A) )Zoaragokonin mansub oldugu taskilat torafindaon;
B) Bodboxt hadiso bas vermis togkilat torofindon;
C) Zoaragokonin mansub oldugu vo badbaxt hadisa bas vermis toskilat torafindon;
D) Basqa toskilatlar torafindan;
E) Miidiriyyatinin yaratdigi komissiya torafindon.
41. Bir miiossiso basqa miiossisonin sahosindo is gororkon isci ilo bas vermis badboxt hadiso
hansi togkilat torofindon tohqiq edilir vo ugota alinir?
A) )is gordiiyii miiossisa torafindon;
B) Islodiyi miiossiso torafindon;
C) Is gordiiyii vo islodiyi miiossiso torafindan;
D) Basqa miiassisa torafindaon;
E) Miidiriyyatinin yaratdigr komissiya torafindon.
42. Agir xasaratlarle, qrup halinda vo 6liimls naticolonmis badbaxt hadisalarin tohgigati hansi
komissiya torofindon tohqiq edilir?
A) )Dovlot omok miifattigliyinin roisinin omri ilo yaradilan komissiya torafindon;
B) Miiossiso rohborliyi torafindon yaradilmis komissiyaya torafindon;
C) Miiassisonin homkarlar ittifaqi togkilati toraofindon yaradilmis komissiyaya torafindon;
D) Sex raisi torofindon yaradilmis komissiyaya torofindon;
E) Miidiriyyatinin vo homkarlar ittifaq: toskilatt torofindon yaradilmis komissiyaya
torafindan.
43. Dovlat omok miifattigliyinin roisinin amri ilo yaranmis komissiyaya kim sadrlik edir?
A) )Bas omok miifottisliyi;
B) Miiossisonin homkarlar ittifaqi togkilatinin sodri;
C) Miiossisanin rahboari;
D) Sex raisi;
E) Miiassisonin miihasibat sobasinin rohboari.
44. Dovlot omok miifattigliyinin yaratdigi komissiyanin torkibino kimlor daxil edilir?
A) )Xosarot bag vermis miiossisonin yuxarl orqaninin vo miiassisonin rohbor vazifali
niimayandasi, amoyin miihafizasi komissiyanin sodri;
B) Sex raisinin homkarlar ittifaq: togkilatinin niimayandasi;
C) “Dovlot daq” texniki nozarot komissiyanin vo miiossisonin rohborinin niimayondasi;
D) Xaosarot alan soxsin vo hadisonin sahidlorinin niimayondosi;
E) Miiassisonin miihasibat sobasinin rohboari.
45. Agir xosarotlor zamani todqgigatlar komissiya torofindon ne¢o giin miiddotindo
apartlmalidir?
A) )20
B) 25
C) 30
D) 35
E) 40



46. Agir xosaratlor zamani todqgiqat komissiyasi torofindon nec¢o odod xiisusi todgiqat akti
tortib edilmalidir?
A) )5
B) 6
C) 7
D) 8
E) 9
47. Agir xosaratlor, qrup halinda 6liimlo naticolonmis boadboxt hadiso miiossisnin rohbori
hansi togkilatlara giin orzindo molumat verililmalidir?
A) )Dovlot omok miifottisliyine, yuxari tosorriifatlar orqanina, saho homkarlar ittifaqina;
B) Tohliikosizlik nazirliyine;
C) Dovlat miidafia nazirliying;
D) Tohliikasizlik vo miidafis nazirliyino;
E) Daxili islor nazirliyine.
48. Xiisusi tohgiqgat lizro komissiyanin tolabi ilo miiossisonin miidiri 9sas ne¢o sorti yerind
yetirmoayo borcludur?
A) )4
B) 5
C) 6
D) 7
E) 8
49. Komissiyanin tizvlori kimlordon yazili vo sifahi izahat almaq hiiququna malikdir?
A) )Miiassisonin, onun struktur bélmalarinin rohbarliyindon, sahidlordan;
B) Xosarot alan soxsdon, sex raisindon;
C) Sex raisindon, homkarlar ittifagi komitosindon;
D) Xaosarot alan soxsdon, sex roisindon, homkarlar ittifaqi komitosindon;
E) Sex raisindon, sahidlordan.
50. Xiisusi tohqgigat komissiyasi sadrinin sarancami il hanst komissiya yaradila bilor?
A) )Ekspert komissiyast;
B) Miiossisa torafindon yaradilmis komissiya;
C) Homkarlar komitasi torafindon yaradilmis komissiya;
D) Miiassisonin miidiriyyati vo homkarlar komitosi torafindon yaradilmis komissiya;
E) ©Omok miifattigliyinin roisinin omri ilo yaradilan komissiya.
51. Miiossisonin miidiriyyati 1Z formali akta osason hans1 komitonin miioyyen etdiyi formalar
izro zorar¢okonlor haqgqinda hesabat tortib edir?
A) )AR Dovloat statistikasi;
B) Dovlat omok miifattisliyi;
C) “Dovlat daq” texniki nozarat;
D) ©mok vo ohalinin sosial miidafiosi;
E) O©moak vo ohalinin sosial nazirliyi.



52.

53.

54.

55.

56.

57.

38.

Komissiya torofindon toklif edilmis todbirlorin yerino yetirilmasi vo amoyin miihafizosi
talablablarinin yol verilmis soxslorin cozalandirilmasi barade miivafiq amr kim torafindon
verilmalidir?

A) )Miiossisonin rohbori;

B) Sex raisi;

C) Homkarlar toskilati;

D) Omoyin miihafizosi komissiyanin sodri;

E) Dovlot omok miifottisliyinin rohbari.

Bir adamin holak olmasi ilo noticolonon bodboxt hadisolor hansi orqanlarda miizakiro
olunmalidir?

A) )Dovlat amok miifattisliyindo;

B) Igtisadi inkisaf nazirliyindo;

C) ©mok vo ohalinin sosial miidafiosi nazirliyinds;

D) Fovgoelads hallar nazirliyindo;

E) Homkarlar toskilatinda.

Iki vo daha artiq adamin holak olmasi ilo noticolonon badboxt hadisolor zaman1 hansi
nazirlikde miizakirs olunur?

A) )AR ©mok va shalinin sosial miidafissi nazirliyindo;

B) Fovgoelads hallar nazirliyindo;

C) Iqgtisadi inkisaf nazirliyinda;

D) Dovlat omok miifattisliyinds;

E) Homkarlar togkilati.

Iki vo daha artiq adamin holak olmasi ilo noticolonan badboxt hadisolor hagda lazim
goldikdo hansi nazirliyo molumat verilir?

A) )AR Nazirloar kabinetino;

B) Igtisadi inkisaf nazirliyino;

C) Turizm vo madaniyyat nazirliying;

D) Fovgoelados hallar nazirliying;

E) Daxili islor nazirliyine.

Badboxt hadiss va istehsalat travmalar1 zamani hansi hadisalar bas verir?

A) )istehsalata omok tohliikesizliyi qaydalarinin pozulmast;

B) Siirtismoalor;

C) Zolzalalar;

D) Yagintilar;

E) Tabii hadisa.

Zarorli istehsalat amillorinin tasiri naticasinda inkisaf edon xastalik hansi xastalik adlanir?
A) )Pesa xostaliyi;

B) Sariliq xostaliyi;

C) Soyuqdoymo xostaliyi;

D) Sokor xostaliyi;

E) Qizilca xastaliyi.

Istehsalat travmalar1 vo pesa xastaliklorinin sabablarini ne¢a qrupa bolmok olar?



A) )4
B) 5
C) 6
D) 7
E) 8
59. istehsalat zodalonmolorindon hansi texniki sabablor grupuna aiddir?
A) )Masin vo avadanliglarin nasaz olmasi texnoloji proseslora omoal edilmomasi;
B) Avadanliglarin, nogliyyat vasitolorinin vo alotlorin istismar gaydalarinin pozulmasi;
C) Is yerinin toskilindoki noqsanlar;
D) Material vo momulatlarin dasinma, is yerindo vo anbarda yigilma qaydasinin
pozulmast;
E) Texnoloji reqlamentin vo rejimlorin pozulmasi.
60. Istehsalat zodolonmlarinin hansi togkilat1 sobablor grupuna aiddir?
A) )Orazinin, yol vo kecidlorin qaydada saxlanilmamasi, tohliikasizlik omok iisullarinin
fohlolora lazimi qodor 6yrodilmomaosi;
B) Olverissiz isiglandirma;
C) Texnoloji proseslorin geyri mitkommalliliyi;
D) Agir vo tohliikali islorin lazimi godar mexaniklosdirilmomasi;
E) Material vo konstruksiyalarin qiisurlari.
61. Istehsalat zodolonmalorinin hansi psixofizioloji sabablor qrupuna aiddir?
A) Hiscilords 6ziina nozaratin zoiflomasi;
B) Is zonasiin havasinda zororli garisiglarin norma haddindon artiq olmast;
C) Soxsi gigiyena qaydalarinin pozulmast;
D) Tohliikosizlik omok iisullarinin is¢ilora lazimi qodor 6yradilmomaosi;
E) Olverissiz isiglandirma.
62. Istehsaltda bodboxt hadisolorin tohqiqi vo ucotu haqqinda osasnamoys osason hansi
badbaxt hadisalor aragdirilir?
A) )Gilin orzinds istehsalatda vo ondan konarda, miidiriyyatin tapsirigini yerino
yetirarkan, fohls va qulluqggulart ise aparib gatirarkon;
B) Tobii 6liim;
C) Oziinagosd;
D) Zorargokonlorin cinayat torodorkon aldigdart zado;
E) Intihar hadisslori zamani.
63. Istehsalatda bas vermis bodboxt hadisolorin qiymotlondirilmasi iiciin tezlik omsal1 hansi
diistula hesablanir?

A) i, = ’E‘ 1000;

D
B) ff,:::

64. Tezlik omsal1 hesabat dovriinds ne¢o nofor isciyo diison badboxt hadisalorin sayidir?



A) )1000
B) 100
O 10
D) 2000
E) 3000
65. Istehsalatda zodolonmolorin sayin1 qiymotlondirmak iiciin agirliq omsali hansi diisturla
hesablanir?

A) K, =3,
B) K, —’EL 1000;
C) K, "?
D
D) K, ==;
E) K, = "?

66. Agirliq omsal1 hesabat dovriindo ne¢o badboxt hadisoyo diison is giiniiniin sayidir?
A) )1
B) 10
C) 50
D) 100
E) 1000
67. Istehsalat zodolonmalari vo peso xastaliklori neco iisulla tohqiq edilir?
A) )8
B) 4
C) 7
D) 6
E) 9
68. Badboxt hadisalor zamani Statistik iisulla na tohqiq edilir?
A) )Miiassisada bir ne¢a il arzinds zadslonmalar hagqinda toplanmis materiallar;
B) Zadslonmoalarin iqtisadi ziyant;
C) Insan — masin istehsal miinasiboti sistemi;
D) Hadisolorin xiisusiyyatlorino goro qruplart;
E) Olverissiz texniki monbali amillarin tohliikalilik daracalari.
69. Bodboxt hadisolor zaman1 Qrup iisulu ilo na tohqiq edilir?
A) )Zodslonmolar ayr1 — ayr1 cohatlorine gora qruplasdirilaraq tohqiq edilmaosi;
B) Zadslonmalarin fizioloji, psixoloji va sosial sabablari;
C) Zadolonmalarin iqtisadi ziyant;
D) Olverissiz texniki monbaoli amillorin tohliikalilik doracalori;
E) Insan — magin istehsal miinasibati sistemi.



70. Bodboxt hadisolor zaman1 Topoqrafik iisulla no tohqiq edilir?
A) )Badboxt hadisalor bas vermis avadanliglarin yerlosma planlar1 sorti isaralor {izro
geyds alinir vo tohqiq edilir;
B) Olverissiz texniki monbali amillorin tohliikalilik doracalari tohqiq edilir;
C) Hadiso bas verdiyi yerdo amok vo texnoloji proseslor, is yeri, amayin santariya
gigiyenik soraiti, miihafizo vasitolori va s. birlikdo tohqiq edilir;
D) Hadisolor xiisusiyyatlorino gors qruplasdirilaraq tohqiq edilir;
E) Miiossisado bir neco il oarzindo zodolonmolor haqgqinda toplanmis statistika materiallari
tohqiq edilir.
71. Badbaxt hadisalor zamani Texniki tisulla no tohqiq edilir?
A) )Olverissiz texniki monbali amillorin tohliikasizlik doracalori;
B) Insan — masin istehsal miinasibati sistemlori;
C) Hadisalorin bas vermasinin avadanliglarin yerlosmo planinda sorti isaralor iizro geyda
alinmasi va tohqiq edilmosi;
D) Olverissiz meteroloji sorait;
E) Miihafizo vasitolori.
72. Erqonomik iisul vasitosi ilo no tohqiq edilir vo dyronilir?
A) )insan — masin istehsal miihiti;
B) Olverissiz texniki monbali amillor;
C) Miiassisada bir nec¢a il arzinds zodslonmalar haqqinda toplanmais statistik materiallar;
D) Hadisa bas verdiyi yerds amak va texnoloji proseslar, is yeri, avadanliglar;
E) Omoyin santariya gigiyenik soraiti, miihafizo vasitolori.
73. Bodboxt hadisolor zamani iqtisadi iisul noyi toyin edir?
A) )Zoadslonmalorin iqtisadi ziyanini;
B) Isciys doyon maddi zarori;
C) Isogétiirono doyan maddi zarori;
D) Miihafizs vasitolorine doyan zarari;
E) Texnoloji qurgulara doyan zarari.
74. Psixofizioloji tohlil iisulunda na tohqiq edilir?
A) )Zadslonmalarin fizioloji, psixoloji va sosial sabablari birlikds tohqiq edilir;
B) Zodolonmalorin fizioloji sobabloari tohqiq edilir;
C) Zodolonmoaloarin psixoloji vo sosial sobabloari birlikds tohqiq edilir;
D) Zadoslonmalorin fizioloji vo psixoloji sobabloari birlikds tohqiq edilir;
E) Zodolonmolorin sosial sabablari tohqiq edilir;
75. Hadiso bas verdikdo Monografik iisulla na tohqiq edilir?
A) )Omok va texnoloji proseslar, is yeri, avadanliglar, omayin santar — gigiyenik soraiti,
miihafiza vasitalari va s. birlikds tohqiq edilir;
B) Olverissiz texniki monbaoli amillorin tohliikalilik doracalori;
C) Insan — magin istehsal miinasibati sistemi;
D) Miihafiza vasitalori;
E) Omok soraiti.



76. Son illor texniki vo sanitariya — gigiyena soboblordon bas veron bodboxt hadisalorin
azaldinmasi na ils izah edilir?
A) )Elmi texniki toraqqinin siiratle inkisafi ilo;
B) Masinlarin diizgiin idars edilmasi ilo;
C) Omayin miihafizo qaydalarina diizgiin riayat edilmasi ils;
D) Sanitar — gigiyenik qaydalara diizgiin riayst edilmomaosi ilo;
E) Texnikadan diizgiin istifado edilmomosi ilo.
77. Zorarlorlorin neco faizi togkilati vo soxsi sobablordon bas verir?
A) )70
B) 60
C) 80
D) 50
E) 90
78. Zarorlorlorin neco faizi tohliikosizlik qaydalarina riayat olunmamasindan bas verir?
A) )14
B) 10
O 12
D) 15
E) 20
79. Zararlorlorin nega faizi ehtiyatsizligdan, miihafizo vasitelorindon geyri — diizgiin istifado
edilmadikdabas verir?
A) )13
B) 15
O 12
D) 14
E) 10
80. Zorarlorlorin neco faizi icaze olmadan isin yerino yetirilmosi vo tohliikoali sahodo
yerlogsmasi ucbatindan bas verir?
A) )11
B) 10
C) 7
D) 12
E) 15
81. Peso xostoliklori no vaxt yaranir?
A) )Peso zohorlonmolorinin tosiri naticosindo ;
B) Bodboxt hadiso noticasindo;
C) Miidriyyatin tapsirigini yerina yetirorkon;
D) Taskilatin naqliyyatinda fohla vo qulluqgular i yerina apararkon;
E) Is yerindon qayidarkon;
82. Zshorlonma zamani tibbi miiassisonin hokimi hara malumat vermalidir?
A) )Yerli sanitariya epidemiologiya stansiyasina (SES);
B) Tibbi miiassisasing;
C) Rohboarliys;
D) Sex raisino;
E) Dovlot miifattisliyina.



83. Tibbi miiossisonin hokimi nec¢o saatdan sonra zohorlonmo haqqinda yerli sanitariya

epidemiologiya stansiyasina (SES) malumat gondormalidir?
A) )24
B) 18
C) 25
D) 26
E) 28

84. Omok gigiyenasi noyi oyradir?

85.

86.

87.

88.

89.

A) )Omok prosesinin vo istehslat miihitinin insanin isgiizarli§ina vo saglamligina tosirini
Oyradon elmdir;

B) Istehsalat prosesini dyranen elmdir;

C) Badboxt hadisanin sababini 6yronan elmdir;

D) Yangn tohliikasizliyini dyronon elmdir;

E) Nogliyyat hadisasinin sobabini 6yronon elmdir.

Istehsalat sanitariyas1 no demokdir?

A) )Zohorli istehsalat amillorinin tosirini garsisini alan toskilati, gigiyenik vo sanitariya
texniki todbirlar sistemidir;

B) Yangimin qarsisimi alan texniki todbirlor sistemidir;

C) Badbaxt hadisanin qgarsisini alan texniki tadbirlar sistemidir;

D) Nogliyyat hadisasinin garsisini alan texniki tadbirlar sistemidir;

E) Istehsalatda badboxt hadisanlorin sababini Oyranon elmdir;

Aciq havada islor aparilarkon sanitar — gigiyena mosalalorinin hollini ¢atinlogdiron neco

sabob var?

A) )2

B) 1

C) 4

D) 3

E) 8

Miiassisalor onlardan ayrilan zararliklorin xarakterina géroa neco sinfa boliiniir?

A) )5

B) 4

O 3

D) 6

E) 7

I sinif sanitar miihafizo zonasinin dl¢iisii ne¢o metr olmalidir?

A) )1000m;

B) 900m;

C) 1100m;

D) 1050m;

E) 950m.

IT sinif sanitar miithafizo zonasinin 6l¢iisii ne¢co metr olmalidir?

A) )500m;

B) 1000m:;

C) 400m;

D) 600m;

E) 700m.



90. III sinif sanitar miihafizo zonasinin 6l¢iisii ne¢co metr olmalidir?
A) )300m:;
B) 400m:;
C) 200m;
D) 500m:;
E) 100m.
91. 1V sinif sanitar miihafizo zonasinin 6l¢iisii ne¢o metr olmalidir?
A) )100m;
B) 200m;
C) 50m;
D) 250m:;
E) 300m.
92. V sinif sanitar miihafiza zonasinin dl¢iisii neco metr olmalidir?
A) )50m;
B) 100m;
C) 25m;
D) 150m;
E) 200m.
93. Miiassisa arazisindo avtomobil yolunun islok hissasinin eni (B;) birtorafli harokat iiciin
hansi diisturla hesalanir?
A))B, =5, ..+ 18m;
B) B, =E, ..+ 14m;
C) B, =B, ..+21m;
D) By = B, + 2.2m;
E) B, =E,__+ 16m.
94. Miiassisa arazisindo avtomobil yolunun islok hissasinin eni ikitorafli harakat (B;) iiciin
hans1 diisturla hesalanir?
A) )B, =B, .. +27m;
B) B, =EB,,.. +23m;
C) B, =B, +15m;
D) B, =B, . + 25m;
E) B, =5, . +20m.
95. Sonaye miiossisasi orazisindo bina vo qurgularin tikinti sixlifi normasina uygun golon
rogom hansidir?

A) )40 - 60%;
B) 20 - 30%;
C) 30— 40%;
D) 70 — 80%;
E) 10-20%.

96. Istehsalat otaqlar layihalondirilorken otagin hiindiirlilyii neco metr olmalidir?
A) )30
B) 2,8
0 29
D) 3,3



E) 4,0
97. Istehsalat otaqlar1 layihalonarkan bir isci iiciin ne¢o m? is sahosi nozerds tutulmalidir?
A) )4,5 m?;
B) 4,8 m%;
C) 5,0m?%
D) 3,7 m%;
E) 4,0 m”.
98. istehsalat otaqlart layihslondirilarken bir isci iiciin ne¢co m® hacm nazordos tutulmahdir?
A) )15 m’;
B) 13 m’;
O 11 m’;
D) 12 m%;
E) 14m’.
99. Avadanliglar vo qurgular arasindaki masafo no qodor olmalidir?
A) )lm;
B) 2m;
C) 2,5m;
D) 0,5m;
E) 3m.
100.istehsalat otaqlarinda biitiin elektrik qurgular1 vo elektriklo isloyon avadanliglar,
harakoatds olan naqledici va qaldirict qurgularrin gévdalari hara birlegdirilmalidir?
A) )Yerlo;
B) Turuba ilo;
C) Nagqills;
D) Su komori ilo;
E) Qaz komari ilo.
101.Sanaye miiassisolarinds saglam — gigiyenik sorait yaratmaq maqgsadi ilo layiholords hansi
otagin olmasi nazorda tutulmalidir?
A) )Sanitariya — maisat otaqglar;
B) Idman zali;
C) Oxu zali;
D) Oxu va idman zali;
E) Sohiyyo montogosi.
102.Asagidakilardan hansi omoyin gigiyenasi elminin todqigat pretmetino deyil, istehsalat
sanitariyasinin holl etdiyi masallolors aiddir?
A) )Zararli va zoharli istehsalat faktoru tigiin yol verilon normalarin tayini;
B) Texnoloji proseslorin dyronilmasi;
C) Fordi miihafizo vasiolorinin yaradilmasi;
D) Sanitar — moisot qurgularinin todqiqi;
E) Fordi miihafizo vasitolorinin yaradilmasi.
103.Zodoslonmalor ne¢o qrupa boliiniir?
A) )2
B) 4
O 3
D)5
E) 8



104.Kaskin zodslonmalar nega omala golir?
A) )Qisa miiddat arzinds boyiik miqdar maddonin tasiri altinda;
B) Uzun miiddat insan organizmina ki¢ik miqdarda daimi tosirds;
C) Normal soraitdo maddonin tosirindon;
D) Zohorli maddslorin migdar1 normadan az olduqda;
E) Tomiz havanin tasiri altinda.
105.Xroniki zohorlonmolor neco omoalo golib?
A) )Uzun miiddot insan organizmins kicik miqdarda daimi tosirdo;
B) Normal soraitdo maddonin tosirindon;
C) Zshorli maddaslorin miqdar1 normadan az olduqda;
D) Qisa miiddat arzinds boyiik migdar maddonin tasiri altinda;
E) Tomiz havanin tasiri altinda.
106.Zoharli maddslorin zoharlilik 6l¢iisii no ilo miioyyon edilir?
A) )Yol verilon qatiligla (YVQ);
B) Normal soraitlo;
C) Zohorli maddslorin migdarinin artmast ilo;
D) Zoharli maddalorin migdarinin azalmasiils;
E) Havada olan zahorli maddalarin comi ila.
107.Yol verilon qatiliq nadir?
A) )Zshorli maddalorin istehsalat zonasinda elo qatilhigidir ki, is giinii oarzinds iscinin
saglamligina hec bir tosir olmur;
B) Zohorli maddslorin istehsalat zonasinda elo qatiligidir ki, is giinii orzindo is¢ilorin
saglamligina tosir edir;
C) Zohorli maddolorin istehsalat zonasinda elo qatihigidir ki, is giinii arzindo is¢ilora tosir
edir, sonra iso ke¢ib gedir;
D) Zosharli maddalarin istehsalat zonasinda elo qatiligidir ki, otraf miihitde arzu edilmoz
doayisikliklor bas verir;
E) Zoshorli maddalorin istehsalat zonasinda elo qatiligidir ki, i giinii orzinda is¢ilora tosir
edir, sonra iso kegib getmir.
108.Maddolar tohliikaliliyino gora necs sinfo boliiniir?
A) )4
B) 5
O 3
D) 7
E) 9
109.1 sinif tohliikali maddalarin yol verilon qatiligr (YVQ) na gqodor olmalidir?
A) )Yol verilon qatiliq(YVQ) < 0,1 mq/mS;
B) YVQ <0,3 mg/m’;
C) YVQ > 0,2 mg/m’;
D) YVQ > 0,15 mg/m’;
E) YVQ>0,2 mg/m’.



110.1I sinif tohliikali maddalarin yol verilon qatilig1 (YVQ) no godor olmalidir?
A) )Yol verilon qatihiq(YVQ) < 0,1 — 1 mq/m3;
B) YVQ < 0,2 mg/m’;
C) YVQ < 0,3 mg/m’;
D) YVQ < 0,4 mg/m’;
E) YVQ> 0,1 mg/m’.
111.1ITI sinif tohliikoli maddalorin yol verilon qatilig1 (YVQ) no godor olmalidir?
A) )Yol verilon qatihiq(YVQ) < 0,1 - 10 mq/m3;
B) YVQ < 1,5 mg/m’;
C) YVQ < 1,2 mg/m’;
D) YVQ > 1,0 mg/m’;
E) YVQ> 1,5 mg/m’.
112.1V sinif tohliikali maddalarin yol verilon qatiligr (YVQ) no qador olmalidir?
A) )Yol verilon qatiliq(YVQ) > 10 mq/m3;
B) YVQ < 11 mg/m’;
C) YVQ < 15 mg/m’;
D) YVQ < 12 mg/m’;
E) YVQ < 13 mg/m’.
113.Miixtoalif maddolorin kombina olunmus sokilds tosirinin neco névii var?
A) )2
B) 3
O 4
D) 6
E) 8
114.0rqanizmin ayr1 — ayr1 iizviing tosir edon miixtolif maddolor neco adlanar?
A) )Tacrid olunmus;
B) Birgo tosir;
C) Tok — tok tosir;
D) Oz — 6ziina tosir;
E) Qrup halinda tosir.
115.0rganizmin eyni iizviina tosir edon miixtolif maddslar neco adlanar?
A) )Birgo tosir;
B) Tocrid olunmus;
C) Tok — tok tosir;
D) Oz — 6ziina tosir;
E) Qrup halinda tosir.



116.Miixtolif maddslorin qatiliglarinin onlarin miioyyon olunmus yol verilo bilon gatiligina

) ., C
nisbati (ﬁ) neco olmalidir?

A) £ 1

B) Y‘Q =1

O ‘n = 1;
YVe, '

c,
== 1;
¥V, :

E) b g,
Vg,

D)

117.Monsayina gora tozlar neco qrupa boliiniir?
A) )3
B) 4
C) 2
D) 5
E) 6
118.Tozlar havadak1 vaziyyatino gors neco qrupa boliiniir?
A) )2
B) 3
C) 4
D)5
E) 6
119.1stehsalat tozlar1 masin vo mexanizmlorina neca tosir edir?
A) )Siirtiinon hissalorin asilanmasma vo buraxilan mohsullarin keyfiyystinin asagi
diismasina sabab olur;
B) Masinlarin tam siradan ¢ixmasina sabob olur;
C) Mohsullarin keyfiyyatinin yaxsilagsmasina sobab olur;
D) Masginlarin siirtiinon hisslorini yaxsilagdirir;
E) Masinlarin siirtiinon hissasini vo mohsulun keyfiyyatini yaxsilasdirir.
120.1nsanlar uzun miiddat toz miihitinds isladikdo hans1 xastoliyo tutulurlar?
A) )Konyktivit, dermatit vo pnevmokonioz xastaliyino;
B) Soyugdoym xastaliying;
C) Basagris1 xastaliyino;
D) Vorom xostaliyino;
E) Mados - bagirsaq xostaliyina.
121.Havanin tozlugu na ilo xarakterizo olunur?
A) )Vahid hocmdos tozun ¢okisi vo ya verilmis hocmdo tozun sayi ilo;
B) Yiiz qramda olan tozun sayi ilo;
C) Yiiz gramda olan tozun ¢akisi ilo;
D) Yiiz gramda olan tozun say1 va ¢akisi ilo;
E) Tozun timumi ¢okisi ila.



122.Tozlugun vahidi nadir?
A) ymq/m?;
B) q’r_.-"'mg ;
O kq_.-"'mg :
D) 'f]r.-""?ﬂ: H
E) mgq /m".
123.Laboratoriya soraitinds havada tozun miqdarini hansi iisulla toyin edilir?
A) )Caki iisulu ilo;
B) Say tisulu ils;
C) Akustik iisulla;
D) Fotometrik iisulla;
E) Elektrik iisulla.
124.Coki iisulu ilo havanin tozlugu hansi iisulla hesablanir?
A) )G — e 1000 ;

Yo'k

B) G — m‘lEEf” :
Yo'k
C) G = —Jfl I_ET H
D) ¢ = =T,
E) 6=2200
v 273

125.Havanin hocmini normal soraito gotirmok {i¢iin hansi diisturdan istifado edilir?

v 273-H
A) W = Graznyreo
v 273760
B) % =
(273+T):H

D) - (273+T) 780 ,

e v 273.H
126.Tozlarin tomizlonmasi iiciin neco iisuldan istifado edilir?
A) )2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6
127.Istehsalatda tozlar havadaki voziyyating goro ne¢o qrupa boliiniir?
A) )2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6



128.Ventilyasiya sistemlori hava miibadilosinin dovriyys doracosi hansi diisturla hesablanir?

T

A) )Tn= :

M

B) L= KK, ;

C) .IL = 'ﬂ--l .ILE._:

D) 1y= 2
Coltg—ty)

E) L, =36004" V,.

129.Normal soraitli vo zororli maddslor ayrilmayan soraitdo otaqlarda tolob olunan hava
miibadilasi (L) hansi diisturla hsablanir?

A))L=mn,Ly
B) r?,=i—
C) Ly =

D) L,=—2%

C;,(r;.;—r;_._-
E) L;=36004- 1,
130.1stehsalat otaglarinin hacmi 20 m’ olduqgda talab olunan hava miibadilasi neca m’/saat
olmalidir?
A) )30
B) 20
O 10
D) 15
E) 8
131.Istehsalat otaglarinin hacmi 30 m® oldugda tslob olunan hava miibadilosi neco m’/saat
olmalidir?
A) )20
B) 30
C) 40
D) 15
E) 8
132.0taqglarda qazi, tozu, artiq nomliyi konar etmok ii¢iin hava miibadilosi hansi diisturla
hesablanir?

AL, =

M

K, K,
B) =n =;r_j_:
C) L=mnyLy

— _ GBGy
D) L,= e

E) L,=36004-V,,.



133.0taglarda amals golon izafi istiliyi konar etmak {i¢iin hava miibadilasi neca hesablanir?

A) L, ="
= cp'-:-d_:-_:.'-

B) .IL = 'ﬂ-:- " .I[-[:l

C) Ly =

D) ’r?,=;r'j_:

E) L, =36004-V,,.

134.Hans1 ventilyasiya sxemi eyni vaxtda istilik vo gaz voya istilik vo toz omolo golon
binalarda qurulur?
A) )Asagidan yuxari;
B) Yuxaridan asagi;
C) Yuxardan yuxart;
D) Asagidan yuxari vo asagi;
E) Yuxardan vo asagidan yuxari.
135.Ugucu gazlar ayrilan vo ya toz va qaz birlikdo omolo golon binalarda hansi ventilyasiya
sistemi qurulur?
A) )Yuxaridan asagi;
B) Asagidan yuxari;
C) Yuxardan yuxart;
D) Asagidan yuxar: vo asagi;
E) Yuxardan vo asagidan yuxari.
136.Havasinda partlayic1 maddalar toplanan binalarda vo havadan agir qazlar ayrilan is soraiti
olan binalarda hans1 ventilyasiya sistemi totbiq edilir?
A) )Asagidan yuxari vo asagi;
B) Asagidan yuxari;
C) Yuxaridan asagi;
D) Yuxardan yuxari;
E) Yuxardan vo asagidan yuxari.
137.Ventilyatorun mohsuldarlig1 hansi diisturla hesablanir?
A) W, = K - L;

B) =n = ::

O L= .':'..}—!H, ':

D) [,=—2
- Coltg—ry

E) L,=36004-V,,.

138.Istehsalatda islor agirliq deracasing goro nega kateqoriyaya boliiniir?



A) )3
B) 2
C) 4
D) 5
E) 6

139.1stehsalatda agirliq doracesine gora agir iso uygun golon enerji sorfi hansidir (Vt —la)?

A) )> 293;
B) >233;
C) > 330;
D) >232;
E) >290.

140.Istehsalatda agirliq dorocesino goro yiingiil isloro uygun golon enerji sorfi (Vt —la)

hansidir?
A) < 172,
B) <150;
C) <120;
D) >180;
E) >182.

141.1stehsalatda agirhq dorocasine goroe orta agirligh iso uygun golon enerji sorfi (Vt —la)

hansidir?

A) )172 - 293;
B) 172 -160;
C) 300 - 320;
D) 294 - 300;
E) 60 - 80.

142.Asagidaki faktorlar qrupunun hansi mithiim iqlim faktorlaridir?

A) )Temperatorudur, nomlik, havanin harokat siirati;
B) lonlasdirici siialanmalar;

C) Biotik faktorlar;

D) Optik diapozonun siialanmalart;

E) Texnogen faktorlar.

143.Asagidaki diisturdan hansi birgo tosir edon maddslorin faktiki gatiliglarinin onlarin yol

verilon qatiliglarinin (YVQ) olan nisbatlorinin comini diizgiin xarakterizo edin?

C C C
A))—/— +—3 -
YVQ, ¥V YV Qn

c c Cn
B) 1 Zz e + ] = 1;
YVQ,  YVs YV Qp
0) Cy Cs Cn =1
YVQ,  YVs YV Qp
c c Cn
D)—+—+ -+ —=12;

¥YVQ,  YVg. ¥V ay



C‘.L CZ + . + CTL
¥YVQ,  ¥YVg. ¥V Gy

= 0,5;

E)

144 Nomliyin ne¢o novii var?
A) )3
B) 2
O 4
D)5
E) 6

145.Nomliyi 6l¢cmak iiciin totbiq edilon psixrometrlotin ne¢o novii var?
A) )2
B) 3
O 4
D) 5
E) 6
146.Havada olan su buxar1 su damcilar1 omalo gotirdiyi halda nisbi nomlik neco faiz olur?
A) )100
B) 90
C) 95
D) 20
E) 60
147.Aspirasiyali psixrometrdon istifado edorok miitloq nomliyi 6l¢diikdo hansi diisturdan
istifado edilir?
A) W, =E—0,5(t,— t,) =—;

B) W, =E — a(t, —t,) H;

HTE 'lGG@ﬁ;

Fmax

C) w, =
D) W,, =E — (t, - t,) - H;
E) W,, =E — a(t, —t,).

148.Stasionar psixrometrdon istifado edorok miitloq nomliyi hans1 diisturla toyin etmok olar?
A) W, =E —a(t, —t,) H;

B) W, = —2. 100%;

Fmax

C) W,, =E—(t,—t,)-Hi
D) W,, = E — a(t, —t,.);
E) W,=E—05(t,—t, )

149.Nisbi nomliyi hansi diisturla tapmaq olar?
A) W, = met ., 10004,

Tar

max

B) W, =E—alt,—t.) H;

C) I‘En = 5[:11? - I-‘-'} %



D) W, =E-(t,—t,)-H:
r":'r-.if CH.

T4
moax

E) W, =

150.Ventilyasiya qurgularinda borularin diiz hissosi iiclin tozyiq diisgiisii hansi diisturla

hesablanir?
Fp-lp pxvor
A))P, = Tz,
Fu-by g vor
B)P_L_;.: b'Oh Px O.j
2dp
Fh Oy Vg
C) Pb — B P Van j
2dp
Wy Iy g Vor
D) FD _ TnhPux Lo.j
dy
(570 [ P
E) FDZ b .':1.'3..1’0.‘
0.5dg
151.Ventilyator va elektrik miiharrikinin giicii hansi diisturla hesablanir?
AF — HL' r'-l"u- .
A) N 36001000 pgpen,
By N=— 2 .
3E00-1000 2y g |
O N=

36001000y g
D) N = felt

3600-1000 u,

B) v =t

36001000 7,y

152. Aspirasiyali psixrometrda noya asasan alinan noatico daha doqiq olunur?

A) )Psixrometrin iist hissasinds ventilyator qurulmusdur ki, bu da hava axininin siiratinin
(4 m/san) termometrin otrafinda sabit saxlayir;

B) Psixrometrin iist hissosindo qoyulmus ventilyator temperatoru asag salir;

C) Psixrometrin iist hissosindo qoyulmus ventilyator temperatoru yuxari qaldirilir;

D) Psixrometrds hava axininin verilmo vaxtindan asili olaraq temperatur asagi diisiir;

E) Psixrometrds hava axininin verilms vaxtindan asili olaraq temperatur yuxari qalxir.

153.Xarici miihitin temperaturu 16 — 20 °S oldugda yiiksok nomlik insan hoyati iiciin

doziilmaz olur?
A) )16-20°s;
B) 20-25°s;



C) 20-22°s;
D) 30-31°S;
E) 31-32°S.
154.1lin soyuq faslinds temperatur 22 — 23 oS oldugda nisbi nomlik na qadar olmalidir?
A) )75 - 80 %;

B) 80 — 85 %;
C) 82 -85 %;
D) 83 -85 %;
E) 85-87.
155.Temperatur 24 — 25 oS olduqgda nisbi nomlik na godar olmalidir?
A) )65 -70 %;
B) 70 - 75 %;
C) 75 -80 %;
D) 75 -178 %;
E) 60—-65 %.
156.Temperatur 26 — 27 °S olduqda nisbi nomlik no qodsr olmalidir?
A) )55 - 60 %;
B) 60 -62 %;
C) 65-70 %;
D) 50 — 52 %;
E) 52-60 %.

157.Havanin horokot siiratini toyin etmok {i¢iin hansi cihazlardan istifado edilir?
A) )Fincanli anemometr, ganadli anemometr, katatermometr, elektroanemometr,
diferensial milroanemometr;
B) Elektroaspirator;
C) Stasionar psixrometr, aspirasiyali psixrometr;
D) 10 -16 tipli obyektiv liiksmetr;

E) .
158.Havanin horokat siirati hansi diisturla hesablamaq olar?
A) Y ==
.
Ov—_t
Sﬂn—A::.L:
A"ll__
;o _Aue
D) 1’ t—Azan )
E) V = Zuk—4son

159.9moyin vo istehsalat soraitinin is¢ilorin isgiizarligl vo saglamligina tosirini dyronon elm
va ya sistem hansidir?
A) )Omoayin gigiyenasi;
B) Istehsalat sanitariyast;
C) Hiiqugq;
D) Ekologiya;
E) Tibb.
160.Tikinti meydangasinin toskili zamani hansi isin goriilmosi bag planda nozords tutulur?



A) )Ohalinin yerlosdirilmasi;
B) Axinti sularin konarlasdirilmast;
C) Miivaqqgati nagliyyat yollarinin ¢okilmasi;
D) Isiglandirmag;
E) Copoarloma.
161.0ptik (goriinmo) diapazon nadir?
A) )insan goziino tosir edib onda is1g1 hiss etmo tosiri yaradan siialanma oblasti;
B) Insan goziina tosir edib onda isiqliq hissi yarada bilmayoen siialanma oblasti;
C) Insan qulagina tosir edib onda isiga qars1 hassasliq yarada bilon siialanma oblasti;
D) Insan qulagina tosir edib onda isiga qars1 hossasliq yarada bilmayon siialanma oblasti;
E) Insan beynino tosir edib onda isiga qars1 hossasliq yarada bilon siialanma oblast.

162.Hans1 dalga uzunlugunda olan oblasda ultrabondvsoyi siialanma diapazonu yerlogir?
A) )386 — 760 nm — dan asagi olarsa;
B) 386 — 760 nm — dan yuxari olarsa;
C) 770 nm — dan yuxari olarsa;
D) 780 nm — dan yuxari olarsa;
E) 790 nm — dan yuxari olarsa.
163.Hans1 dalga uzunlugu olan oblasda infraqirmizi stialanma diapazonu yerlogir?
A) )760 nm — don yuxar1 olan;
B) 750 nm — don asagi olan;
C) 380 nm — don asagi olan;
D) 320 nm — don asagi olan;
E) 755 nm — don asagi olan.
164 .Istehsalin toskilindoa isiqlanmaya gora nego gigiyenik toloblor qoyulur?
A) )3
B) 4
0 2
D)5
E) 6
165.9n yaxs1 isiglanmaya hansi isiglanma daxildir?
A) )Tobii isiglanma;
B) Siini isiglanma;
C) Yandaki isiglanma;
D) Yuxaridan isiglanma;
E) Birgs isiglanma.
166.Tabii isiglanma nega tisulla toskil edils bilar?
A) )3
B) 4
C 2
D) 5
E) 6
167.Asagidaki ifadolorden hansi tobii isiglanma amsalin1 (TI9) xarakterizo edir?



C) v="1;
D) S=V-t
E) 4 =mr?.

168.Hesablamalarda giinorta vaxti somanin orta daginiq isig1 il orzindos neco qobul edilir?
A) )5000 Ik;
B) 4000 Ik;
C) 38000 Ik;
D) 3500 Ik;
E) 37000 Ik.

169.Tabii isiglanma omsal1 hansi cihazla 6l¢iiliir?
A) )10 — 16 tipli obtektiv fotoelektrik litksmetrlo;
B) Subyektiv liikksmetrlo;
C) ISV — 1 tipli cihazla;
D) Elektroaspiratorla;
E) Fincanli anemometrla.
170.Tabii isiglanmani tomin etmok ii¢lin yandan isiglanma zamam isiq oyuqlarinin talab
olunan sahoasi (S,) asagidaki ifadolorin hansi ilo xarakterizo olunur?

Silmin MoK
A 251 — & min g .
) ) P 100 7T,
Imin vk |
B) XS5, = ;
Tg Ty
Sq-lbeny
0 IS, ==,
) 25 100 T T, |
S K Emin
D) LS, =——;
)L B 1001y Ts |
SiK
B Y, =4k
100ty Ty

171.Tabii isiglanmani tomin etmok iiciin yuxar1 vo birgo isiglanma zamani isiq oyuglarinin
tolob olunan sahasi (Sy) asagidaki ifadolorin hansi ilo xarakterizo olunur?

Sglgemr
) )T, =
B) 55, = SLiminrk.

B 100747,

Sglor
C) XS5 =——";
D) F 7 100,
D) X8 _ IminpK,
P 100TqT,
Sg-lorny

E) ESf 1001,

172.Pancaralorin say1 asagidaki ifadslorin hansi ils toyin edils bilor?



L5,

5"’1.
By n=5r;
L =p
Ys
@min
D) n = ) Sp'ﬁmmj
T '.l 71
E) n= L SprEmin
i Sp
173.Siini isiqlanma ne¢o sistema boliiniir?
A) )2
B) 4
C 3
D) 7
E) 10

174.Siini is1iglanmada is1q monboyi kimi hansi lampalardan istifado edilir?
A) )GOzorma, liiminessent vo ksenon lampalardan;
B) Goy is1q veron lampalardan;
C) Qirmizi igoq veron lampalardan;
D) Yasil is1q veran lampalardan;
E) Qirmizi vogdy isi1q veran lampalardan.
175.Siini is1qlanmanin nec¢o novii var?n
A) )3
B) 2
(G I}
D) 7
E) 4
176.Siini isiqlanma asason nego iisulla hesablana bilor?
A) )3
B) 4
C 2
D) 5
E) 6
177.1s1q seli iisulu iiciin siini isiglanma hanst diisturla toyin edilo bilor?
Ey-S'ZK




Sg-lorny .

D) X5 =

100157y |
S-ZK

E) F = :

LT

178.Insaat meydancasim kifayat qodor isiqlandirmaq iiciin lazim olan projektorlarin xiisusi
giicii (N) hansi diisturla toyin edilir?

_ (D18Z0I5)E K
A) N = 5. ;
B) N = Eﬁ >X :
r_ I:C'.'.I.-G—:E'EE_"S'H .
C) N = SR,
r_ I:C'.16—1|:'.:E_'-EE'HI
D) N = A
(0.16+0,25) E,
) N=2
179.Isiglanmanin vahidi nodir?
A) )Lk;
B) m’;
O r/m3;
D) dB;
E) sm.

180.Sos — kiiy nadir?
A) )Miixtolif intensivlikli vo tezlikli soslorin insanda xosagolmoz tosssiirat yaradan
macmusu;
B) Miixtolif intensivlikli vo tezlikli soslorin insanda xosagolon toossiirat yaradan
macmusu;
C) Miixtalif intensivlikli va tezlikli saslorin insanin goziine xosagalmaz toassiirat yaradan
macmusu;
D) Miixtalif intensivlikli va tezlikli saslorin insanin goziina xosagolon toassiirat yaradan
macmusu;
E) Miixtolif intensivlikli vo tezlikli soslorin insan badonino xosagolmoz toossiirat yaradan
macmusu.
181.Insan esitma orqanina tosir edon sos saviyyasinin asag1 haddi no qodordir?
A) )0;
B) 1;
O 2;
D) 3;
E) 4.
182.Insan esitmo orqanina tosir edon sas saviyyasinin yuxar1 zororli tosir gostoran hoddi no
godor miioyyon olunmusdur?
A) )140 dB;
B) 130 dB;
C) 120dB;
D) 110 dB;
E) 100 dB.



183.Tasir doracasine gora sas neco tezlikli diopozona boliiniir?
A) )3 tezlikli diapozona;
B) 2 tezlikli diapozona;
C) 4 tezlikli diapozona;
D) 5 tezlikli diapozona;
E) 6 tezlikli diapozona.
184.Sos diapazonu nadir?
A) )insan qulaginin sos dalgalarinin tezliyi 16 — dan 20000 hs godor olan rogslorin
esitdiyi liclin rogslorin intervali;
B) Insan qulagmin sos dalgalarmin tezliyi 16 hs — don asag1 olan ragslori esitdiyi iiciin
homin ragsler;
C) Insan qulagmin sos dalgalarinin tezliyi 20000 hs — don yuxar1 olan rogsleri esitdiyi
ticiin homin ragslar;
D) 20500 hs - o borabar olan rogslor;
E) 16 hs —don asag1 vo 20000 hs — don yuxari olan rogslor.
185.Asag tezlikli sos diapazonu hansidir?
A) )(16 +300) hs;
B) (300 = 800) hs;
C) (800 +20000) hs;
D) (300 = 350) hs;
E) (900 + 1000) hs.

186.0rta tezlikli sos diapazonu hansidir?
A) )(300 + 800) hs;
B) (16 +300) hs;
C) (800 +20000) hs;
D) (300 + 350) hs;
E) (900 + 1000) hs.
187.Yuxan tezlikli sos diapazonu hansidir?
A) )(800 +20000) hs;
B) (16 +300) hs;
C) (300 = 800) hs;
D) (300 +350) hs;
E) (900 = 1000) hs.
188.1stehsalatda sas — kiiy monsayino goro neca qrupa boliiniir?
A) )4 qrupa;
B) 2 grupa;
C) 5 qrupa;
D) 7 qrupa;
E) 6 grupa;
189.Sosin akustik miigavimati nadir?
A) )Sos suratinin miihitinin sixligina olan hasili (¢p);
B) Sos tezliyi;
C) Sos intensivliyi;
D) Miihitin sixhigy;
E) Sasin surati.



190.Sos tezliyi nadir?
A) )Sas dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiqinin artimi (izafi tozyiq);
B) Sos dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiqinin azalmast;
C) Sos dalgalariin tesirindon atmosfer tazyiqinin avval artmasi, sonra azalmast;
D) Sas dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiqinin avval azalmasi, sonra artmasi;
E) Sos dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiqinin yayilmasi.
191.Sos tezyiqinin vahidi nadir?
A) )Pa;
B) Ik;
C) sm;
D) 4m’;
E) dB.
192.Sas tozyiqinin saviyyasi (Lp) hansi diisturla hesablanir?

A) )L, = EGEgi—::
B) LF=53gi—j;
C) LF=35%_:
D) LF=2GEgi—z;

E) L,= Eg%.

193.Adi danisiq sosinin tozyiqi no qodordir?
A) )0,1Pa;
B) 0,5Pa;
C) 1Pa;
D) 4Pa;
E) 2Pa.
194.Insan qulag: sos tezliyinin P, = 2 - 10™% Pa qiymotindon sonraki doyisikliyi hiss edon
sos tezliyi neco adlanir?
A) )Esitmo astanasi;
B) Sos intensivliyi;
C) Sos tezliyi;
D) Atmosfer tozyiqi;
E) Mexaniki sos — kily.
195.Sosin intensivliyi nadir?
A) )1 saniyado 1 m” sahodon kecon sas enerjisi;
B) Sos dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiginin artimz;
C) Sos suratinin miihitinin sixligina olan hasili;
D) Adi danisiq sasinin tozyiqi;
E) Esitmo astanasi.
196.S9s intensivliyinin vahidi nadir?
A) )Bi/m’ ;
B) rm?;
C) Pa;



D) dB;
E) 4san.
197.1nsan gatilig1 sas intensivliyinin hansi intervalda doyismalerini hiss edir?
A) )10 Bt/m* — don 1 Bt/m’” - gadar intervalda doyismalorini;
B) 10 B/m® —don 0,5 Bt/m’” - gadar intervalda doyismalorini;
C) 10" Bt/m® — dan 1 Bt/m’ - o gadar intervalda doyismosini;
D) 10 Bt/m® — den 1 Bt/m’ - o qadar intervalda doyismosini;
E) 1077 B/m’ — don 1 Bt/m’ - 5 gadar intervalda doyismosini.
198.Sos intensivliyini agsagidaki diisturlarin hansi ilo ifads etmok olar?

A) )L, =10lg%;

B) L, = 10lgZ;

C) L,=20lg%;

D) L, = 20lg%;

E) L,= EGIg%.
o

199.S0s tozyiqini vo intensivliyini 6l¢gmok iiciin hansi skaladan istifado edilir?
A) )Nisbi loqarifmik skaladan;
B) Temperatur skalasindan;
C) Tazyiq 0l¢on cihazin skalasindan;
D) Temperatur vo tozyiq 6l¢an cihazin skalasindan;
E) Elektroaspiratorun skalasindan.
200.Sas — kiiy ol¢ii vahidi nadir?
A) )dB;
B) Lk;
C) Pa;
D) r/m’;
E) m/san.
201.Nisbi logarifmik skalada har sonraki doraca avvealkindan 10 dofs boyiikdiir. Bu vahid sorti
olaraq neca gabul edilir?
A) )I bel (B);
B) dB;
C) Lk;
D) Pa;
E) mm.c.sut.
202. Sos intensivliyinin 100 dofo artmasi ne¢o belo uygun golir?
A) )2 bels;
B) 3 bels;
C) 4 belo;
D) 1 bels;
E) 5 belo.
203.1dB ne¢o belo borabordir?
A) )0,1 bels;
B) 0,2 belo;



C) 0,3 belo;
D) 0,4 bels;
E) 0,5 belo.
204.Miihitds bir ne¢a eyni sos — kily monbayi olduqda onlarin timumi tozyiq soviyyasi hansi
diisturla hesablanir?
A) )Ly =L,+ 10ign;

B) L, = 10lg%;
40

— 20l .

O LF EGHgFD,
D) L, =20lg%;

E) Ly=L,+ 10ign.
205.Sas — kiiydon miihafizonin texniki tisullarini prinsipco ne¢a néve ayirmaq olar?
A) )4
B) 3
C) 2
D) 5
E) 6

206.Memarliq — planlasdirma todbirlorindo sos — kiiyo garst nego ciir miibarizo todbirlori
yerina yetirilmalidir?
A) )4
B) 3
O 7
D) 5
E) 2
207.Har hans1 bir noqtodon yayilan sosin intensivliyi hansi diisturla miioyyon edilo bilor?
A) )L =L,—20lg=;

B) Lp=20lg%;

o

C) L,=10lg%;

D) Ly =L,+ 10lgm;
E) W=5-1i.
208.Sasin giicii no demakdir?
A) )Sas manbayi torafindon vahid zamanda siialanan sas enerjisinin miqdarti;
B) Bir saniyado 1m” sahodon kecon sasin intensivliyi;
C) Sos dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiqinin artimz;
D) Sosin intensivliyi vo atmosfer tozyiqinin artimi;
E) Miixtolif intensivli vo tezlikli soslorin insanda xosagolmoz toossiirati.



209.Sosin giicii agsagidaki diisturlarin hansi ils ifads edilir?
A) W =5-1;

B) Ly =L,— 20lg—;
- Py,

0) LF—EGEgFD,

D) L, =L,+ 10igh;

E) L,=10lg%

210.Titrayis nadir?

A) )Bork cisimlorin mexaniki rogslori;

B) Sos dalgalarinin tosirindon atmosfer tozyiginin artimz;

C) Bir m” sahadon kecon sas enerjisi;

D) Vahid zamanda siialanan sos enerjisi;

E) Miixtalif intensivli va tezlikli saslorin insanda xosagolmaz toassiirati.
211.Titrayis orqanizma tasiri ne¢o giin olur?

A) )2

B) 3

C) 4

D) 1

E) 5

212.Titroyisi azaltmaq ii¢iin hansi todbir diizgiin secilmomisdir?
A) )Qulaq tixaclarindan istifade etmak;
B) Titroyisi monboyinds logv etmok;
C) Dempferlogdirmak;
D) Dinamik sondiirmok;
E) Tacrid etmak.
213.Ionlasdirici siialanma nodir?
A) )Miihitin ionlagsmasina (yiiklonmis atom vo molekullarin — ionlarin yaranmasi) sobab
olan har hansi siialanma;
B) Elektromaqnit siialanma;
C) Iinfraqirmizi siialar;
D) Ultrabondvso siialar;
E) Lazer siialar.
214. Istehsalat zodolonmolorinin hansi sanitariya — gigiyena qrupuna aiddir?
A) )Qeyri — normal meteroloji soraitin olmasi;
B) Omok intizaminin asagi soviyyado olmast;
C) Texnoloji reqlamentin vo rejimlorin pozulmast;
D) Agir vo tohliikali islorin lazimi qodor mexaniklodirilmasi;
E) Iscilords 6ziinonozaratin zoiflomosi.
215.Sanitar miihafizo zonasinin arazisinds hansi islori gormok lazimdir?



A) )Orazini abadliglasdirmaq vo yasillagdirmagq;
B) Orazids yasayis binasi tikmak;
C) Orazida sohiyyo miiassisasi tikmak;
D) ©Orazida moktob tikmok;
E) ©Orazida dovlat idarasi tikmak.
216.Miiossisonin orazisindo tikililor vo istehsalat qurgular planlasdirildigda no nozoro
alinmalhidir?
A) )Kiiloyin istigamati vo binalarin isiglandirilmasi;
B) Titroyislor;
C) Masinlarin horokati;
D) Elektrik xotlori;
E) Qaz tominati.
217.Pancars oyuqlarindan isiqlanan binalar arasindaki sanitariya masafasi no qador olmalidir?
A) )Qarsidaki binanin hiindiirlitytindon vo ya 12 m — don az olmamalidir;
B) 15 m olmalidir;
C) Qarsidaki binanin hiindiirlityiindon olmamalidir;
D) 18 m olmalidir;
E) 17 m olmalidir;
218.Tiistli, gqaz vo toz istehsalat zorori buraxan miiassisodo yasayis binalarinin hansi
hissasindo yerlosdirilmalidir?
A) )Yasayis binalarinin kiilok tutulmayan torafindo;
B) Yasayis binalarinin kiilok tutan torofindo;
C) Yasayis binalarinin arxa torofindo;
D) Yasayis binalarinin saginda;
E) Yasayis binalarinin solunda.
219.Sonaye miiossisolori, istehsalat vo sanitariya — maigot otaqlarinin layihoalondirilmosindo
asason nec¢a tolab irali siiriiliir?
A) )10
B) 8
C 7
D) 11
E) 9
220.Avadanliglarin alverisli yerlosdirilmosini neco basa diismok olar?
A) )Qurgularin qurasdirilmasi, sokiilmasi vo tomir islorinin tohliikosiz aparilmasini tomin
etmoak;
B) Maginlarin harokati iiciin sorait yaratmag;
O 1$gi19rin tohliikasiz harakatini tomin etmoak;
D) Masinlarin va is¢ilarin tohliikasiz harakatini tomin etmak;
E) Yangin tohliikasinin garsisini almagq.
221.Sonaye miiossisosinin layiholondirilmasindo daha noyi diizgiin se¢mok lazimdir?
A) )Qoruyucu — sanitariya miihafizo zonasini;
B) Sos — kiiy;
C) Titrayisi;
D) Havanin temperaturunu;
E) Havanin tozyiqini.
222.Sonaye miiossisasi arazisindo bina vo qurgularin tikinti sixlig1 hansi diisturla toyin edilir?



A) )p, =2 100;

B) p, =::— 100;

5

@) 23 :5— - 100;
D) p, =2 100;

E) py = 100;

223.Asagidaki qazlarin hansi ilo yangini sondiirmok olmaz?
A) )Dom qgaz;
B) Azot;
C) Karbon qazi;
D) Tiistii qazlari;
E) Su buxari.
224 .Ionlagdirict siialanma neco ciir olur?
A) )4
B) 5
O 3
D) 2
E) 6

225.Alfa — stialanma nadon ibaratdir?
A) )Maddonin buraxdigi heliumun niive atomlar1 axinindan;
B) Radiaktiv parcalanmadan yaranan elektron axinindan;
C) Niivo reaksiyalar1 prosesindo bir atomun digorina cevrilmasi naticesindo yaranan
yiiksok tezlikli elektromaqnit siialanmasindan;
D) Miioyyon elektron axini ilo bombardiman edilmoasindo yaranan yiiksok tezlikli
elektromaqnit dalgasindan;
E) Elektrik vo maqnit sahasinin gorginliyindon.
226.Beta siialanma nadon ibarotdir?
A) )Radioaktiv parcalanmadan yaranan elektron va pozitonlardan;
B) Niivo reaksiyalart prosesindo bir atomun digorine cevrilmasi naticosindo yaranan
yiiksok tezlikli elektromaqnit siialanmasinda;
C) Elektrik vo magnit sahosinin gorginliyindon;
D) Miioyyon elektron axinmi ilo bombarduman edilmosindo yaranan yiiksok tezlikli
elektomaqnit dalgalarindan;
E) Maddonin buraxdigi heliumun niivo atomlar1 axinindan.
227.Qamma siialanma nadon ibaratdir?
A) )Niivo reaksiyalar1 prosesindo bir atomun digorina ¢evrilmasi noticasinda yaranan
yiiksok tezlikli elektromagnit siialanmalari;
B) Maddonin buraxdigi heliumun niive atomlar1 axinindan ibaratdir;



C) Miioyyon elektron axinmi ilo bombarduman edilmosindo yaranan yiiksok tezlikli
elektomagnit dalgasindan ibaratdir;

D) Radiaktiv parcalanmadan yaranan elektron vo poziton axinlarindan;

E) Elektromaqnit siialanmadan.

228.Rentgen siialanmasi nadan ibaratdir?

A) )Miioyyan elektron aximi ilo bombarduman edilmosindo yaranan yiiksok tezlikli
elektomagnit dalgalarindan;

B) Maddonin buraxdigi heliumun niivo atomlar1 axinindan;

C) Radiaktiv par¢alanmadan yaranan elektron vo poziton axinlarindan;

D) Niivo reaksiyalart prosesindo bir atomun digorine cevrilmasi naticosindo yaranan
yiiksok tezlikli elektromagnit siilalanmalarindan;

E) Elektromaqnit siialanmadan.

229.Radiaktivliyin 6l¢iilmasi ii¢iin hansi vahid gabul edilmisdir?

A) )Bekkerel (Bk);
B) C/kq;

C) kq;

D) ton;

E) m.

230.Qabul olunmus Bekker (Bk) vahidinde radiaktiv maddonin miqdarinin foaliyyatindo 1

saniya arzinda na godar boliinmo gedir?
A) )3,7:10";
B) 3,2:10";
C) 3,0-10";
D) 3,9-10";
E) 4,1-10".

231.Praktikada radiaktivliyi 6l¢mak ii¢iin nisbaton kicik hansi vahiddon istifads edilir?

A) Millikiiri (MKki);
B) milligram;

C) Kkiiri;

D) C/kq;

E) kl/kq.

232.Bir millikiiri ne¢o Bekkerdir (Bk)?

A) )1ki = 3,7-10"°Bk;
B) 1ki=3,1-10"°Bk;

C) Iki =2,810"°Bk;
D) ki = 3,810"°Bk;
E) 1ki = 3,9-10"°Bk;

233.Ionlasma siialanmalarinin tasirini giymotlondiron komiyyat hansidir?

A) )Siialanma dozasi;

B) Isiglanma dozast;

C) Sos —kily dozast;

D) Titrayis dozast;

E) Tabii isiqlanma dozasi.

234.Stialanma dozasinin ne¢o novii var?

A) )3 novii;



B) 2 novii;
C) 4 novii;
D) 5 novii;
E) 6 novii.
235.Udulmus siialanma dozasi (/1) neca toyin edilir?
— 4g
A))A=ZE;
=%m
B) A= i
C) A=%;
D) 1=
E) I=7
236.Qrey nadir?
A) )Udulmus siialanma dozas1 J{ud — un 6l¢ii vahidi;
B) Ionlasma ol¢iisiiniin vahidi;
C) Udulmus siialanma dozasinin homin siialanmanin keyfiyyot omsalina olan hasili;

D) Siialanmanin 6l¢ii vahidi;
E) Ekvivalant dozanin 6l¢ii vahidi.

L

|

M

237.Siialanmada ekvivalent doza anlayisi neco ifado etmok olar?

A) JH=1-Q;
B) A=15
C) H=75
D) H=7%;
E) A="2

238.Ekvivalent dozanin 6l¢ii vahidi necodir?
A) )Zavert (3b);
B) Rad;
C) Qrey;
D) C/kq;
E) Kl/kq.
239.Udulmus siialanma dozasinin kohno vahidi necodir?
A) )Rad;
B) Qrey;
C) Ber;
D) Bekker (Bk);



E) C/kq.
240.Ekspozisiya dozast nadir?
A) )Rentgen vo qamma siialarin tasirindon quru atmosfer havasinin ionlagma 6l¢iisiidiir;
B) Toxumada udulmus siialanma dozasina homin siialanmanin keyfiyyot omsalinin
hasilidir;
C) Udulmus siialanma enerjisinin maddonin kiitlosino nisbatidir;
D) Radiaktiv pargalanmadan yaranan elektron vo proton axini;
E) Maddoslorin elektron axini ilo bombarduman edilmosindo yaranan yiiksok tezlikli
elektomagnit dalgasi.
241.Ekspozisiya dozasi hansi diisturla tapilir?

INDL I
B) f=—;
C) H=1-G;
D) ﬂ=§;
E) ﬂ.s:cs_u=§-

242 Siialanma moanbalari ila islodikds asas neco miihafiza sistemlorini bilmak lazimdir?
A) )3 miihafizo sistemi;
B) 4 miihafizo sistemi;
C) 2 miihafizo sistemi;
D) 5 miihafizo sistemi;
E) 6 miihafizo sistemi.

243.Siialanma manbayindon operatora qadar tohliikasiz masafa hansi diisturla tapilir?

A) )R = *JISIT;H . M;

B) L= (0,54E, . — 0,15);
O H=1-@

D) @ =7;

E) ﬂus.k:sp =2 klfkq.

™

244 Aliminium miihafizo ekraninin hansi ifads ilo toyin edilir?
A) )L = (0,54E, . — 0,15);

2407
B) R=N!' .
CO)H=1-Q
D) ﬂ!s.‘«:s_u:E-
E) 1=

245.Insan orqanizmindon elektrik coroyan1 kecdikdo onun tasiri ne¢a ciir xarakterizo edilir?



A) )3
B) 4
0 2
D) 5
E) 6
246.Elektrik coroyaninin tosir giiciino gora zodolonmalors xarakterino gora neg¢o ciir olur?
A) )2
B) 3
C) 4
D) 5
E) 6
247. Addim gorginliyi nadir?
A) )Bir — birindon addim masafasinda 0,8m arali yerlogson 1 vo 2 noqtalori arasindaki
potensiallar forqi;
B) Insan orqanizmindan kecon elektrik corayant;
C) Insan organizmindon kecon doyison corayan;
D) Insan orqanizmindon kecan sabit coroyan;
E) Organizmdon kegon sabit vo doyison caroyan.
248.Insan badoninin miigavimati ne¢o Om — dur?
A) )1000 Om;
B) 500 Om;
C) 50 Om;
D) 40 Om;
E) 1200 Om.

249 . Miihafizo yerlobirlosdiricisinin miigavimati ne¢o Om olmalidir?
A) )40 Om;
B) 20 Om;
C) 50 Om;
D) 60 Om;
E) 70 Om;
250.Bina vo qurgulari ildirimdan qorumagq ii¢iin ildirim 6tiiriiciilor ne¢o hissodon ibarotdir?
A) )3 hissadon;
B) 2 hissodon;
C) 1 hissadon;
D) 4 hissadoan;
E) 5 hissadan;
251.11dirrmdan qorunma tadbirlorine gora bina va tikintilor neco kateqoriyaya boliiniir?
A) HIII kateqoriya;
B) II kateqoriya;
C) IV kateqoriya;



D) V kateqoriya;
E) VIkateqoriya.
252.Su qiillssi hansi kateqoriya ildirimdan qorunma tadbirlaring aiddir?
A) HIII,
B) II;
O 1v;
D) Vi
E) VL
253.0x tipli ildirim sondiiriiciilor hans1 kateqoriyaya aiddir?
A) HIII kateqoriyaya;
B) IV kateqoriyaya;
C) II kateqoriyaya;
D) Ikateqoriyaya;
E) V kateqoriyaya.
254 Ildinmétiiriiciiniin funksiyas1 nodir?
A) Hildirimi gobul edib torpaga otiirmok;
B) Ildirimi1 gobul edib 6ziinde saxlamag;
C) Ildirmm gobul edib binanin divarlarina 6tiirmak;
D) Ildirim1 gobul edib suya 6tiirmok;
E) Ildirimi gobul edib hava bosluguna 6tiirmok.
255.Tikinti — insaat vo meliorasiya tosarriifatinda islorin tohliikosizliyini tomin etmak
moqsadilo layiho va texnoloji sonoadlords todbirlor neco qrupa boliiniir?
A) )3 qrupa;
B) 3 qrupa;
C) 3 grupa;
D) 3 grupa;
E) 3 grupa.

256.Tikinti meydangasinin toskili hansi plana osason yerino yetirilir?
A) )Bas plana osason,;
B) Umumi plana asason;
C) Olava plana asason;
D) Yeni plana asason;
E) Plana asason.
257.Bas plana gors tikinti meydancasinin toskilinda ne¢a ciir islor goriiliir?
A) )6
B) 7
() I}
D) 4
E) 8
258.Tikinti meydangasinin ¢oparlorlonmasini ne¢a basa diismok olar?
A) )Tikinti meydancas1 yasayls montagolorindo biitov hasarla, konarda iso moftillo
coparlonmalidir;
B) Tikinti meydancasi elo qurulmalidir ki, qrunt sular1 asanligla konar edils bilsin;



C) Tikinti meydangasinda insaat normalarina uygun isiqlanma toskil edilir;

D) Maddos, material vo avadanhqglarin saxlanilmasi, yerlogdirilmosi vo yangin
tohliikosizliyi normalarina riayat edilmalidir;

E) Tikinti meydancasinda atmosfer yagintilar1 asanliqla konar edils bilsin.

259. Tikinti meydangasinda hans1 zonalar tohliikali zonalar adlanir?

A) )Tikinti binalarinin vo qurgularinin perimetri {izro onun hiindiirliiyii 20m oldugda 7m,
100m - o godor oldugda 10m mosafs tohliikali zona adlanir;

B) Tikinti binalarinin vo qurgularinin perimetri {izro onun hiindiirlityii 20m oldugda 3m,
100m - o godor oldugda 5m masafa tohliikoli zona adlanir;

C) Tikinti binalarinin va qurgularinin perimetri {izro onun hiindiirlityii 20m oldugda 10m,
100m - o godar oldugda 8m masafa tohliikali zona adlanir;

D) Tikinti binalarinin vo qurgularinin perimetri iizra onun hiindiirlilyii 20m oldugda 9m,
100m - o godar oldugda 3m masafa tohliikali zona adlanir;

E) Tikinti binalarinin vo qurgularinin perimetri izro onun hiindiirliiyii 20m oldugda 1m,
100m - o godor oldugda 15m mosafo tohliikali zona adlanir;

260.Ac¢1q sahado hiindiirlilkdo aparilan islor {igiin tohliikoli zonanin radiusu asagidaki

diisturlarin hansi ils ifads olunur?
A) )R=0,3H;

B) R=0,8H;

C) R=7,8H;

D) R=10H;

E) R=0,1H.

261.Insaat masinlar1 vo nagliyyat qurgularim tohliikosiz naql etmok iiciin neco tisul var?

A) )5 iisul;
B) 2 iisul;
C) 6 iisul;
D) 3iisul;
E) 4 iisul.

262.Masin vo nogliyyat qurgularini is prosessindo tohliikosiz totbiq etmok {igiin birinci

ndvbado hansi todbirlor goriilmolidir?
A) )Toskilat1 todbirlor;

B) Siyasi todbirler;

C) Ictimai todbirlar;

D) Igtisadi tadbirlor;

E) Umumi todbirlor.

263.Toskilat1 tadbirlor neco ciirdiir?

A) )5
B) 4
C 3
D) 6
E) 2

264.Insaat masinlar1 vo nogliyyat qurgulari asas nega qrupa boliiniir?

A) )3 qrupa;



B) 4 grupa;
C) 2 qrupa;
D) 6 grupa;
E) 5 grupa.
265.Torpaq islerinds qazintilar ne¢a ciir aparilir?
A) )2
B) 3
O 1
D) 4
E) 5
266.Darinliyi Sm - o qodor olan qazintilarda tokliikosizliyi tomin etmok iiclin yamacin
buraxila bilon dikliyi nadon asilidir?
A) )Qruntun noviindan;
B) Qruntun hocmindan;
C) Qruntun galinligindan;
D) Qruntun 6l¢iisiindon;
E) Qruntun voziyyatindon.
267.Darinliyi Sm - o gadar olan gazintilarda yamacin hiindiirliiyii asagidaki diisturlarinhansi
ilo toyin edilir?

A H = 2B gy'cOs g :

) ) sin(30% —@) sin(f—gp)

cos@

B) H=— —;
sin (907 —8) sin (8-

ZHmay

) H=_—""-,
sinlf—g)

2Kmgyrcos @

D) H=—"""—"—";
sin(30° -8} sin(F—p)
2Hmgycosy

E) H=—"—

sin(s0%—81 °

268.Miihafizo yerlobirlosdiricilori vo sifirlanmasinin fuksiyasi nadir?
A) )izolyasiyanin pozulmas1 noticesindo qurgunun govdoesine diismiis gorginliyi yero
oturmok;
B) Izolyasiyanin pozulmasi noticasindo qurgunun govdosino diismiis gorginliyi naqilo
otirmoak;
C) Izolyasiyanin pozulmasi noticasindo qurgunun govdasina diismiis gorginliyi insan
badanina 6tiirmak;
D) Izolyasiyanin pozulmasi noticosindo qurgunun govdosino diismiis gorginliyi insan
bodonino vonaqils 6tiirmak;
E) Izolyasiyanin pozulmamasi noticosindo qurgunun govdoesine diismiis gorginliyi naqilo
otiirmiir.
269.Inventar borkidicilordon dorinliyi neco metra godor olan cala vo divarlarm qazintisinda
istifado edilir?



A) )3 m - o godor olan;
B) 5 m - o gadar olan;
C) 2 m - 9 godar olan;
D) 1 m - o qadar olan;
E) 6 m - o godar olan.
270.Inventar borkidicilor konstruksiyalarina gora neca ciir olur?
A) )3
B) 4
C 2
D) 1
E) 5
271.0xu vo qiillali kranlar tigtin ilmaklorin qirilmasi ilo slagadar olan tohliikali zona hansi
diisturla toyin edilir?

A))R=r+5S=r+h[l(1—cosa)]+a;

B) R=5—r =r —4/h[l(1 —cosa)] +a;

C) R=54+r =r+h[l(1 —cosa)] —a;

D) R=r—5=r—4/h[l(1 +cosa)] +a;

E) R=r+b=r+,/(1+cosa)+a.

272.0xlu kranlarda yiiklorin ilmoklordon qirilmasini iiciin ilmoklorin hesabatinda bir
ilmakdon amolo galon gorginlik neco hesablanir?
A))S=a/(m-cosa) = LE

B) 5 = m/cosc — 3
@ @
C) g cnsn‘=i
Fm Fm
D) S_CDSR'Q_Q_.:.:

E) S=cosa-g-m=3-m-K.

273.Qruntun partlayisla islonmosi zamani hava dalasinin isg¢iloro tosirino gora tohliikosiz
zonanin oOl¢iilori asagidaki diisturlarin hansi ilo hesablanir?

A) )y, = 5,0, m;
B) Tog = Qu"ﬁ,’m;
C) 2R =2(r+ 5),m;
D) r,, = 10/Qm;
E) 2R =2(5 +r).
274.Insaat maginlarinin istismar1 zamani tohliikali zonaya diismomak iiciin hans1 qurgulardan
istifads edilir?

A) )Qoruyucu qurgulardan;
B) Istismar qurgularindan;



C) Yuyucu qurgulardan;
D) Kasici qurgulardan;
E) Tonzimlayici qurgulardan.
275.0xlu kranlarin agmamasi li¢iin hans1 qurgulardan istifads edilir?
A) )Yiikiin agirligini tonzimloyon qurgulardan;
B) Qoruyucu qurgulardan;
C) Kaosici qurgulardan;
D) Istismar qurgularindan;
E) Yuyucu qurgulardan.
276.Yiikkqaldirma noqgletmo maginlarinin  miivazinatlo (dayaniqli) saxlayan qiivvaler
hansilardir?
A) )Mainin vo als yiikiin agirhiginin tosiri;
B) Kiiloyin tasiri;
C) Yolun oyriliyindon amola golon qiivvo;
D) Maginin agmasina ¢alisan qiivvo;
E) Qaldiricr yiikiin agirlig.
277.Insaat norma vo qaydalarina gora binalarin ne¢o odadavamliq doracosi var?
A) )5 odadavamliq daracasi;
B) 4 odadavamliq doracasi;
C) 6 odadavamliq daracasi;
D) 3 odadavamliq doracasi;
E) 7 odadavamliq doroacasi.
278.Asinma momentini toyin etmok ii¢ciin dayanmigligin ehtiyat omsalinin (K;) nego toyin

edilir?

A) K, = E:J ;
Yo i

B) K, =5%;

C) Ky =535 P;

D) K, === . P,

E) K, = E:J 'MQ'

0

279.Yliikgaldirict maginlar is yerinds qurasdirildigdan sonra hanst yoxlamadan kecirilmalidir?
A) )Texniki yoxlamadan;
B) Statik yoxlamadan;
C) Dinamik yoxlamadan;
D) Statik vo dinamik yoxlamadan;
E) Yiikqaldirma gabiliyyatinin yoxlamadan.
280.1s¢i tozyigi neco Mpa — dan yiiksok olanda qurdu vo gablarin tohliikesiz istismarina
Dovloat daq texniki nozaratin miifattigliyi torofindon nozarat edilir?
A) )0,07 MPa;
B) 0,007 MPa;
C) 0,7 MPa;



D) 0,75 MPa;
E) 0,075 MPa.
281.Tazyiq altinda isloyon avadanliqda partlayisin giicii ne¢o hesablanir?

A

A) ).'"'n' = T

| =+

B) N==;
) N=%.p;
D) N =EIP1':
E) N=2.V.

282.Buxar gazanlarinin partlayisinda tozyiq na gador asag diisiir?
A) )Atmosfer tozyiqine qadar asag diisiir;
B) Atmosfer tozyiqindon yuxar1 qalxir;
C) Atmosfer tozyigindon asagi diisiir;
D) Suyun tozyiqins barabar olur;
E) Suyun tozyigindon yuxar1 qalxir;
283.Buxar gazanlarinda qoruyucu klapan no vaxt avtomatik olaraq artir?
A) )Tazyiq noazords tutulan sarhaddi asdiqda;
B) Toazyiq nazards tutulmus sarhaddon asagi olduqda;
C) Toazyiq noazords tutulmus saviyyadoe olduqda;
D) Tazyiq normal olduqda;
E) Tozyiq nozords tutulmus soviyyoyo catmadiqda.
284.Buxar qazaninda tozyiq asag: diisdiikdo, S, ani olaraq buxarlandiqda buxarin hocmi suyun
hocmindon neg¢o dofa artir?
A) )700 dofs;
B) 500 dofa;
C) 1000 dafa;
D) 800 dofa;
E) 400 dofa.
285.Buxar gazanlarinda buxarin, suyun, konar edilon qazlarin temperaturu na ilo 6l¢iiliir?
A) )Termometrlo;
B) Qazometrlo;
C) Barometrlo;
D) Psixometrlo;
E) Anemometrla.
286.Porsinli hava kompressorlarinda sixilmis qaz vo havanin temperaturu asagidaki
diisturlarin hansi ils toyin edilir?

A) )ty = (2

B) t, =1, (i_)T_’
=

O t; =r1(F_::I s

D) t, =t,(Z)



B) t, =t (2)

287.Istismarda olan oksigen qaz balonlar1 neca ilden bir texniki yoxlanisdan kegirilmalidir?
A) )5 ildan bir;
B) 2 ildon bir;
C) 1 ilden bir;
D) 4 ildon bir;
E) 6 ildan bir;
288.Tohliikali vo zorarli proseslorin yerina yetirilmasi zamani iscilori qorumaq {iciin  asas
neco giin miihafizo vasitslori var?
A) )2
B) 3
O 1
D) 4
E) 5
289.0ksidlosma - reduksiya reaksiyalarinin mocmusundan ibarat olan yanma na ilo miisayat
olunur?
A) )istilik vo isiq ayrilmasi ilo;
B) Qaz ayrilmasi ilo;
C) Su ayrilmasi ilo;
D) Oksigen ayrilmasi ilo;
E) Istilik vo su ayrilmasi ilo.
290.istehsalat obyektlori yangin partlayis vo yangin tohliikesina gora nego kateqoriyaya
boliiniir?
A) )6 kateqoriyaya;
B) 5 kateqoriyaya;
C) 4 kateqoriyaya;
D) 3 kateqoriyaya;
E) 7 kateqoriyaya.
291.Yangin davametmo miiddoti neco hesablanir?
A) )T =“i saat;

B) 1 =2 saat;
iy

C) t=m-— saat;

D) 1 =m 1 saat;

i

E) r=n-> saat.

292 Biitiin odsondiiriicii maddalorin yanmani logv etma prinsiping gora ne¢o ndvo ayirmaq
olar?
A) )4 novo;
B) 3 novo;
C) 5nove;
D) 2 novoe;
E) 6 nova.



293.Insaat materiallarin vo konstruksiyalarin yanma qabiliyyatino géro neco néve bolmok
olar?
A) )3 novo;
B) 2 novo;
C) 4 novo;
D) 5 novoe;
E) 6 nova.
294 Binalar iiciin insaat konstruksiyalarinin tolob olunan odadavamliliq haddi hans1 diisturla
hesablanir?

A) )]._.[]r= E.'l—_:
B) M, =22,

C) I, =

D) I,
E) 0,

TK,m
295.Yangin zaman miioyyon vaxt orzindo insanlarin tohliikosiz horokotini tomin edon vo
kociiriilma ¢ixiglarina gedon yollar neca adlanir?
A) )Kogiirtilmas yollarr;
B) Giris yollari;
C) Cixis yollart;
D) Hoyato ¢ixan yol;
E) Xarico cixis yolu.
296.Yangin zamani kociiriilmo yollarindaki gap1 vo kecidlorin hiindiirlilyii neco metrdon az
olmamalidir?
A) )2 m;
B) 4 m;
O 1m;
D) 3 m;
E) 5m.
297.Insanlarin yangin zamani bima vo qurgulardan kociiriilmasi iiciin osas toloblor necodir?
A) )6
B) 5
C) 4
D) 7
E) 3

298.Yangin zamani insanlar binadan ne¢o morholoya kociiriiliir?
A) )3
B) 4
O 1
D) 2
E) 5



299.Yanginlarin sondiiriilmasi iigiin ne¢o tisuldan istifado edilir?
A) )6
B) 5
C) 7
D) 4
E) 3
300.Asagidaki hansit obyekt vo qurgulari yangin zamani su vo onun buxari ilo sondiirmok
olmaz?
A) )Gorginlik altinda olan yanan elektrik qurgularini;
B) Yanan binalart;
C) Yanan arakosmoni;
D) Yanan naqliyyat vasitolorini;
E) Yanan mayelori.



